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2010年武汉市初中毕业生学业考试

物理  化学综合试卷

一、选择题（本题包括15小题，每小题只有1个正确选项。每小题3分，共45分）

1．下列实验中发生了化学变化的是
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A．研碎木炭      B．硫粉燃烧      C．称量粗盐      D．过滤

2．“低碳经济、低碳生活”已成为社会发展和家庭生活的主流。下列行为中不符合“低碳”理念的是

A．近距离出行时，用自行车替代机动车

B．发展太阳能、风能等新能源
C．大量使用一次性发泡塑料餐具和塑料袋
D．推广使用以氢氧燃料电池提供动力的客车
3．碳家族中的 C60的分子结构形似足球（如右图所示）。关于C60的说法错误的是
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A．它是一种单质

B．每个C60分子由60个碳原子构成

C．它与金刚石为同一种物质
D．它完全燃烧后的产物是CO​2
4．二氧化氯是新一代饮用水消毒剂。下图是生产二氧化氯的反应的微观示意图。（其中  [image: image10.png]Ca(OH), %%
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 表示氧原子，[image: image2.png]


表示钠原子，  [image: image3.png]


表示氯原子）
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依据上述信息可知，化学反应前后发生变化的是

A．反应前后分子的种类发生了改变      B．反应前后原子的种类发生了改变
C．反应前后元素的种类发生了改变      D．该反应属于置换反应
5．将某金属M置于硫酸锌溶液中，无明显现象发生；而将其置于硫酸铜溶液中时，表面有红色固体物质析出。由此可判断M、Zn、Cu的金属活动性由强到弱的顺序为

A．M、Zn、Cu

B．Zn、M、Cu

C．Zn、Cu 、M

D．Cu 、M、Zn

6．下列说法中正确的是
A．向某液体中滴加AgNO3溶液和稀H NO3，产生白色沉淀，该溶液一定是稀盐酸
B．可用适量的硝酸钡溶液，除去氯化钠溶液中混有的碳酸钠，得到纯净的氯化钠
C．要除去铜粉中混有的少量碳粉，可采用在空气中充分灼烧混合物的方法
D．有盐和水生成的反应不一定是中和反应
26．（4分）按要求用相应的化学符号填空

（1）酒精              

（2）两个氢离子         
（3）地壳中含量最多的元素       
（4）写出五氧化二磷的化学式并标出其中磷元素的化合价        
27．（3分）有些金属的氢氧化物有相似的化学性质，但物理性质却有所不同，如 Ca(OH)2、 Ba(OH)2的溶解度就存在一定的差异，如下表所示：

	温度/℃
	0
	40
	80

	溶解度/g
	Ca(OH)2
	0.187
	0.141
	0.094

	
	Ba(OH)2
	1.67
	8.22
	101.4
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根据以上信息回答下列问题：
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（1）右图中，表示Ca(OH)2溶解度曲线的是

        （填“A”或“B”）。

（2）如果要将 Ca(OH)2的不饱和溶液转变为饱和溶液，
可采取的方法是           （只举一种）。

[image: image9.png]AT
|k
—— NaOHZE R




（3）现有常温时，含有Ca(OH)2、 Ba(OH)2两种溶质
的某饱和溶液，若要得到较纯净的Ba(OH)2溶液，所采
取的简单方法为             。

28．（3分）下表是元素周期表中的部分信息，A、B、C、D分别是四种粒子的结构示意图。请根据题中信息及相关要求填空。
	3
	Li
	4
	Be
	5
	B
	6
	C
	7
	N
	8
	O
	9
	F
	10
	Ne

	锂
	铍
	硼
	碳
	氮
	氧
	氟
	氖

	11
	Na
	12
	Mg
	13
	Al
	14
	Si
	15
	P
	16
	S
	17
	Cl
	18
	Ar

	钠
	镁
	铝
	硅
	磷
	硫
	氯
	氩



（1）硫元素的原子的核外电子数为       
（2）上述四种粒子中，易得到电子，形成稳定结构的是        （填字母序号）。

（3）某离子带2个单位正电荷，其结构示意图如右，
该离子的符号是       。

29．（4分）燃料的燃烧所产生的热量给生活与生产带来了很大的便利，但燃烧不当也会造成极大的损失。

（1）燃料不完全燃烧既浪费资源，产生的气体又对环境造成污染。为研究影响物质燃烧的因素，现设计如右图所示实验：

将燃烧匙内小煤块灼烧至红热后，立即伸入集气瓶内，并塞紧橡皮塞。片刻后，将注射器内氧气迅速推入集气瓶内，发现煤燃烧更加剧烈，该现象说明燃烧的剧烈程度与                     有关。

燃烧的剧烈程度还跟可燃物与氧气的接触面积有关，如                  （请举一日常生活实例）。

（2）小明、小刚同学在研究灭火的原理时，进行了如下实验：分别在两小铁盒中倒入少量植物油并点燃，小明用坩埚钳把小铁盒放在冰水共存的水面上，可观察到火焰立即熄灭，该实验证明了灭火的原理是                  ；小刚同学将一块湿抹布盖在小铁盒上，火焰也立即熄灭，他依据的灭火原理是             。

30．（5分）根据下列实验装置图，回答下列问题：


（1）装置Ⅰ在实验室中可用于过氧化氢溶液制氧气，其反应的化学反应方程式为                 。

（2）在化学实验中，对装置稍加改装或采用不同的组合时，就能完成多种实验。如将装置Ⅱ改为Ⅳ后，可以顺利进行草酸受热分解的实验。
草酸是一种有机物，常温时为一种无色透明晶体，加热时易分解。草酸受热分解的化学方程式为：C2H2O4   △  H2O + CO↑ + CO2↑
根据改进后图Ⅳ所示实验装置推测草酸还具有的物理性质为       。

（3）现将装置Ⅳ与装置Ⅲ相连，对草酸受热分解后所得产物的组成和性质进行探究。实验开始前E中左右液面在同一水平面上。

①装置Ⅲ中A可用于收集生成的水，还具有          的作用。
②实验过程中，D中一直无明显现象，E中球形容器内液面

              （填“升高”、“降低”或“不变”）。
31．（5分）人类每年都要从大自然中提取大量的金属，用于满足日常生活和工农业生产的需要。

（1）钢铁是我们日常生活中使用最多的金属材料。高炉炼铁常以焦炭、铁矿石、石灰石、空气等为原料。炼铁过程中，一氧化碳和赤铁矿（主要成分为Fe2O3）反应的化学方程式为                     。

（2）我国钢铁年产量很高，但因锈蚀造成的损失也很惊人。人们常采取在铁制品表面涂刷油漆或镀上其他金属等方法，以防止其锈蚀。上述方法所依据的原理是        。

（3）我国矿物储量很丰富，但人均占有量并不多，请保护金属资源！

下面几种做法中，可有效保护金属资源的是           （填字母序号）

A．回收利用废旧金属制品

B．任意开采铁矿石

C．铁制品不加处理，存放在潮湿的环境中

	操作步骤
	实验现象
	结论

	① 取甲中少量粉末加足量水充分溶解
	溶液呈无色
	

	② 取①中所得溶液少量，滴加紫色石蕊试液
	石蕊试液变为蓝色
	溶液pH      7

（填“＞”、“＜”、“＝”）

	③ 另取①中所得溶液少量，滴加稀盐酸
	无明显现象
	甲中一定含有           （填化学式，下同）；

一定不含有               ；

可能含有                 。


D．寻找、开发金属的代用品

32．（6分）现有甲、乙两包白色固体，已知甲中含有NaCl、NaNO3、NaOH、Na2CO3中的一种或几种，乙为纯净物，为了证明甲乙两包固体的成分，现进行如下实验：（1）实验一

（2）实验二（部分物质在流程图中未列出）





根据以上实验推断，已物质为        （填化学式），使用该物质时应注意         

      （只举一例）。
33．（6分）某化学活动小组用稀盐酸对赤铁矿中Fe2O3含量进行测定时（杂质不与盐酸反应），得到一黄色残液。为防止直接排放造成环境污染，对其组成进一步进行探究。过滤该残液，取100g滤液向其中不断加入5%的氢氧化钠溶液，所得实验数据如下表：

	加入氢氧化钠溶液的质量/g
	20
	40
	60
	80
	．．．
	160
	180

	生成沉淀的质量/g
	0
	0
	0.89
	1.78
	．．．
	5.35
	5.35


（1）通过对上述数据的分析，该滤液中含有溶质是                 （写化学式）。

（2）选择合理的数据，计算100g滤液中某一种溶质的质量（若有多种溶质，任选一种。结果精确到0.01g）。

可能用到的相对原子质量：H—1  O—16  Na—23  Cl—35.5  Fe—56
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